Предмет: Окружающий мир.

Тема: «Моря, озера и реки».

Тип: Урок изучения нового материала.

Межпредметные связи: изобразительное искусство, литературное чтение.

Автор - составитель: Курьин Максим Геннадьевич
Цели: 
Образовательная: Повторить основные теоретические понятия из темы: «Равнины и горы России». Познакомить с морями, озерами и      реками России, уметь правильно показывать их на карте.    
Развивающая:  Развивать навыки исследовательской деятельности с помощью ИКТ и справочной литературы.
Воспитательная:  Воспитывать бережное отношение к природе.
Задачи урока:

· знать моря, реки, озера России.

· уметь показывать на карте. 

· применять в практической деятельности знания, полученные на уроке.

Оборудование урока:  

Учебник А.А. Плешаков , Е.А.Крючкова «Окружающий мир». Рабочая тетрадь.
Мультимедийный комплекс ( необходимо подключение к интернету)
Ход урока.

1. Организационный момент. Приветствие. Пожелание успехов на уроке.

Слайд №1
2.Обобщение изученного по теме.

Выполним тест с взаимопроверкой. Слайд№2-12 

3. Сообщение темы и цели урока.  Слайд №13
4.Изучение нового материала.

- Сегодня на уроке мы познакомимся с морями, озёрами и реками омывающими Россию.

Практическая работа по карте - найдите на карте моря Северного Ледовитого океана, Тихого океана. Найдите Балтийское и Черное море. Убедись, что они являются частью Атлантического океана. Что вы можете рассказать о них?
( использование программы http://earth.google.com/   , но необходимо заранее загрузить программу )

Рассказ учителя о морях.

Моря Северного Ледовитого океана очень холодные. Круглый год они почти полностью 
покрыты льдом. (Баренцево, Белое ,Карское, Лаптевых, Восточно-Сибирское, Чукотское моря) Слайды №14-19.
Моря Атлантического океана. Балтийское и Черное моря- это моря Атлантического океана, они особенно глубоко вдаются в сушу. Черное море теплое, большая часть его никогда не замерзает. Летом здесь отдыхает очень много людей. Чёрное море красиво в любую погоду – и в тихую, и в штормовую.
Слайды № 20-21

Моря Тихого океана.  Берингово , Охотское, Японское моря  тоже довольно холодные . Над ними часто дуют суровые ветры и стоят густые туманы.
Слайды № 22-24

(работа с картой)

Физминутка. (слайд №25)
а)Быстро поморгать, закрыть глаза и посидеть спокойно, медленно считая до 

пяти. Повторить 4-5 раз.

б)Крепко зажмурить глаза (считать до 3), открыть, посмотреть вдаль (считать до 5). Повторить 4-5 раз.

Рассказ учителя о озёрах.
Озёра… За особую красоту их иногда называют голубыми глазами Земли. В России множество больших и маленьких  озёр, всего свыше 2 миллионов. Самое большое- Каспийское.(Слайд  №26) . Из-за огромных размеров его называют озером-морем или просто морем. Это крупнейшее озеро в мире.
А самое глубокое озеро в мире Байкал. Как вы знаете, его наибольшая глубина 1637!         (Слайд №27)
Экологическая проблема.
 Байкальская нерпа - единственное млекопитающее озера, один из трех пресноводных тюленей, обитающих в мире. Она эндемик Байкала и нигде больше не встречается. Более ста лет ученые изучали это животное, но в конце 80-х годов регулярные наблюдения за популяцией прекратились. В то же время по ее состоянию можно судить о здоровье всей байкальской экосистемы.

На сегодняшний день объективных научных данных о численности нерпы нет. К сожалению, государственные и научные организации не имеют финансовой возможности для этого, поэтому инициативу взял на себя Гринпис.
Главная опасность для нерпы - деятельность человека. Это лицензионная охота и браконьерский промысел. Кроме того, большое количество тюленей гибнет от заболеваний, вызванных ослаблением иммунитета, которое, в свою очередь, связывают с загрязнением Байкала опасными химическими веществами. Основным источником ядов, убивающих нерпу, называется Байкальский ЦБК – единственное промышленное предприятие, сбрасывающее сточные воды непосредственно в озеро.
(необходимо подключение к интернету)
http://www.greenpeace.org/russia/assets/flashes/383124 ( просмотр мультфильма)
Крупнейшие озера европейской части России – Ладожское (Ладога) и Онежское(Онега).

Слайд № 28 . Ладога – самое крупное озеро в Европе. Из Ладоги вытекает река Нева, на которой стоит Санкт-Петербург. Онежское озеро  второе по величине в Европе. Эти озёра в народе называют Онего-батюшко и Ладога-матушка. Они как будто жить не могут друг без друга: из Онежского озера вытекает река Свирь, которая впадает в Ладогу.
(работа с картой)

Рассказ о реках.
Реки, как и озера, - богатство и украшения России. В нашей стране более 2 миллионов рек.
 Из них около 200- большие(длиной свыше 500км.) Самые крупные реки- Волга, Обь, Енисей, Лена,Амур. (Слайд №29-33)   
( работа по карте, показывают реки на карте от истока к устью.)

На берегах рек издавна строились сёла, деревни, города. К сожалению, очень многие озера и реки страдают от загрязнения.

5.Закрепление новых знаний.
Работа в рабочих тетрадях. (стр.22-24.)
6.Итог.
- с какими реками, озерами, морями познакомились на уроке?

- покажите на карте.

7.Домашнее задание. Стр.72-75 , вопросы 1-4.

8.Рефлексия. «Письмо самому себе».
9.Оценки за урок.

